

特别报道

107岁邵逸夫辞世

星辰陨落 追思岂止港九

本报记者 王平

1月7日,香港影视大亨、慈善家邵逸夫以107岁高龄离世。这位笑傲香港影视界数十载的传奇人物,104岁才卸下香港无线电视董事局主席。一生捐献的公益慈善事业,累计超过100亿港元,全国各地的高校,几乎都有他捐建的“逸夫楼”。香港媒体7日评价他“懂聚财更识散财,赢得生前身后名”。

百岁写传奇

香港电视广播有限公司(无线电视,即TVB)7日发布消息称,该公司荣誉主席邵逸夫爵士当日6时55分在家人陪伴下于香港家中安详离世,享年107岁。

邵逸夫,1907年11月19日生于浙江省宁波市镇海镇,原名邵仁楞。他自号“逸夫”,是希望自己能安逸度过一生。他70岁时,每天还坚持工作16小时,未必能称安逸,但年过百岁仍行走在影视第一线,慷慨布施不为财所累的潇洒身影,确实堪称飘逸出尘。

这位影视巨人上世纪50年代创办邵氏兄弟(香港)公司,拍摄过千部电影,并赢得“邵氏出品,必属精品”的口碑。上世纪60年代创办TVB,制作过无数脍炙人口的电视剧。香港商务及经济发展局局长苏锦梁7日说,邵逸夫创造的影视世界“陪伴我们成长,是不少香港人的集体回忆”。

邵逸夫对香港娱乐圈影响深远。TVB曾经雄霸香港电视半壁江山。《上海滩》、《射雕英雄传》、《神雕侠侣》、《鹿鼎记》等巨制捧出了“五虎将”,令其他竞争对手都黯然失色。他于1971年主持开设的培训班,被誉为“港星摇篮”,香港演艺圈“黄金一代”如周润发、周星驰、梁朝伟、刘德华、郭富城、刘嘉玲等顶尖巨星,乃至大导演杜琪峰等都出自这个培训班。邵逸夫钦点的歌坛“四大天王”品牌,光环至今不衰,而“香港小姐”选举也赚足眼球。

更令人钦佩的是,邵逸夫虽然就财富而论在香港排不进前五,却堪称香港最慷慨的富豪,一生捐助社会公益、慈善、教育和科技事业超过100亿港元。以“逸夫”命名的教学楼、图书馆、科技馆及其它文化艺术、医疗设施遍布中国各地。2002年,他设立了被誉为“东方诺贝尔奖”的“邵逸夫奖”,单项奖金高达100万美元。“他高瞻远瞩,其他人也有捐助各种奖项,但没有邵逸夫奖影响力这么大。”邵逸夫奖评审会副主席、香港中文大学物理学教授杨纲凯7日受访时说:“他做事情,到底是厉害。”



邵逸夫和他的影视作品(资料图片)

广厦庇学子

香港「政改饭局」拉开序幕

本报电 据香港电台1月6日报道,香港政务司举办新年首场“政改饭局”,来自不同政党的17名立法会议员应邀出席,地点设在政务司司长官邸。

淮台交流持续扩大

本报台北1月6日电(记者吴亚明、王连伟)由江苏淮安市政府和台湾工业总会联合主办的2014淮安(台北)交流合作推进周,今天在此间开幕,海基会董事长林中森,台湾工业总会理事长、金仁宝集团董事长许胜雄和岛内工商、教育、文化等各界人士百余人出席了开幕式。

淮安市市长曲福田在开幕式致辞时回顾了淮安与台湾交流合作取得的成果。他说,2013年是淮台交流合作跃上新台阶、更上层楼的一年,双方在教育、文化、卫生等领域的交流持续扩大,全市共引进台资企业近60家,实际利用台资5.47亿美元,总量居江苏省第二,并再次被台湾电公会评为大陆地区投资“极力推荐城市”。

台湾文创产业 吹响“总动员”号角

新华社台北1月7日电(记者何自力、查文晔)“金融相挺创意起飞”高阶论坛7日在台北举行,标志着岛内文化创意产业又一次吹响跨界“总动员”的号角。

岛内金融、文化等主管部门与银行、寿险、证券、创投等公会举办论坛,旨在推动文化创意产业发展。台湾行政主管部门负责人表示,“创意起飞”确实需要大家一起关注,期望金融界在投资文创产业时,意识到这是一种“社会责任”。



“圆仔”一家 人气火爆

1月7日,大陆赠台大熊猫“团团”和“圆圆”的首只宝宝“圆仔”正式和公众见面的第二天,一大早就有大批游客来到台北市动物园排队参观,熊猫一家的人气很是“火爆”。图为市民在台北市动物园观看、拍摄大熊猫“圆仔”。

吴景摄(新华社发)

为人多和气

除了影视巨鳄和慈善家,邵逸夫身上还有许多标签:一个不愿继承家业的富二代,精明强干又风流倜傥的才子,永远面带笑容,异常节俭的亿万富翁,工作狂兼养生达人……

曾在邵氏电影工作过的香港导演余积廉7日接受采访时回忆说,邵逸夫在他心中是个很有修养、非常儒雅的老板,底下员工很难见到他,因为“他每天都是在埋头工作”。邵逸夫曾说过,自己最大的乐趣就是工作。邵逸夫创办邵氏电影时,几乎每天都在公司看片,一看就是七八个小时也不休息,“不管哪个导演拍的片,他都要亲自看,然后给出意见”。

邵逸夫这样的有钱人,在生活中却是异常节俭。余积廉回忆说,当年邵逸夫在公司开会以及平时记事的纸全都是别人用过的废纸,“他看到那张纸只要有空白,还能写字,他就会收集起来做记事本”。而且看到地上被人扔掉的废钉子,他也会捡起来,告诉大家要再回收利用。“一点也没有土豪的感觉,这不是一般有钱人能做到的。”

笑容是“六叔”邵逸夫的标志之一。邵氏公司的老员工透露,邵逸夫年轻的时候就非常和善,不管是导演还是杂工,他都会很热情地打招呼,并且随时保持微笑。到了百岁高龄,邵逸夫每次出席TVB的台庆都是面带微笑。2007年香港小姐亚军王君馨7日回忆说,记得自己入行的那年,就是邵逸夫爵士100岁。一个庆祝活动中,邵逸夫坐在她旁边,注意到她有外国口音,便主动用英文问:“Where are you from(你从哪儿来)?”“觉得他是很友善的人,身体语言和眼神都令身边人很舒服和放松。”

邵逸夫生前接受访问,被问及长寿秘诀时说:“长寿之道在于运动。我每天早上都要做45分钟气功;在家走路,以前是每周4次打高尔夫。”此外,他还有“三不做”,“第一不赌钱,第二不喝酒,第三不做不正常的事。”何谓不正常的事?邵逸夫说,刺激的事情对身体不好,总之一切要正常生活。

余积廉对邵逸夫的离世颇觉伤感:“好人有好报,希望他在另外一个世界也能很快乐!”

“融”字获选香港2014年度汉字

本报电 香港媒体1月7日报道,为反映香港民众对2014年的期盼,香港最大社团民建联今年继续举办年度汉字评选,获得众多市民支持。结果,“融”字被评审委员会选为2014年度汉字。

本次年度汉字评选从2013年12月2日至25日由市民提名,总共收到7385份提名表格,其中6755份为有效提名表格,其中超过2000名中学生参加,表达了不少青年人对于2014年的期盼。

争、辣、激、净、稳、忧、信、融、廉、安等十个候选年度汉字,以及众多市民提名的自选汉字当中,“融”被评审委员会选为2014年度汉字,并获得最多提名票。

评审委员会对“融”字的解释是:本义是光明的意思,炊气上升,消消火气,按现今社会的情况则希望社会融洽,乐也融融。

香港官员:暂不取消限购令

本报电 据香港媒体报道,香港特区政府食物及卫生局局长高永文1月7日表示,非常关注由现在至春节需求高峰期,市面上婴幼儿奶粉供应情况,暂时不会取消限购令。

高永文7日出席公开活动后接受媒体采访时表示,要从三方面进行工作,才能确保香港婴幼儿奶粉零售市场能顺利度过春节的需求高峰期,包括:完善婴幼儿奶粉供应链的工作;继续维持奶粉出口限制的安排;加强打击就配方奶粉进行的水货走私活动。

对于奶粉出口限制的安排,高永文表示,即使在这项安排正在执行的情况下,压力测试的结果尚且并不理想,所以作为压水货活动的基本重要措施,出口限制必须继续。

高永文表示,结合以上数方面的工作,希望有助香港婴幼儿奶粉零售市场度过即将来临的春节需求高峰期,确保本地父母能为其婴幼儿购买足够的配方奶粉。



1月7日,香港湾仔太原街大红灯笼高挂,贺年装饰布满商店,市民精心挑选贺年装饰,准备喜气洋洋欢度春节。 洪少葵摄(中新社发)

年味来袭

台湾在线

经济“孤独”不景气 登陆薪资“三级跳” 台企忧年关出现“离职潮”

木目

距离春节越来越近,台湾舆论开始担心年关可能出现“离职潮”。与台湾经济的“闷”“冷”不景气形成对比的是,大陆就业市场广阔且薪资优越。特别是岛内电子科技业者近年来跳槽到大陆谋职的已经不在少数,农历年后都有一波离职潮。有岛内媒体分析指出,台湾中高级主管学有专精,加上语言相通,适应大陆职场文化不是问题,因此成为大陆高科技企业的首选目标。还有分析称,台湾高科技人才纷纷前进大陆,也从另一个侧面反映出两岸经贸交流的大趋势。台湾企业要留住人,提升自身吸引力才最重要。

《中国时报》报道称,包括华为、中兴通讯等大陆手机大厂都对宏达电(HTC)全面展开中国籍猎才行动,其中事业群总经理的价码已经喊到年薪150万美元。相关人士透露,事业群总经理的年薪150万美元还是“裸薪”,若加上分红、奖金,年薪有望直逼HTC执行长周永明上亿元新台币的身价。这样的年薪对年薪10万左右的人最有吸引力,因为他们在台湾企业中往上走还需要相当一段时间,但是跳到大陆后,薪水马上“三级跳”。

中高层的“离职潮”也引发了业界的担忧。岛内也有声音指责大陆企业不该高薪挖人。不过,有台媒指出,人才流动并没有谁强迫谁的问题,台湾要解决人才流失的问题,最现实的还是要从提振台湾经济、增加薪资入手。